

Юбилейная дата

18 января 2011 года исполнилось 90 лет старейшему патологоанатому страны, известному ученому и педагогу, кандидату медицинских наук, доценту Фаине Афанасьевне Абрамовой.

Фаина (Афанасья) Афанасьевна родилась в бедной крестьянской семье на Урале, рано осталась без родителей. Вся ее жизнь с самого детства – удивительный пример упорного труда, стремления к знаниям, поиску истины, постоянное желание помочь людям. Удивительно, но это факт, Фаина Афанасьевна не только знала, но и работала со всеми заведующими кафедрами патологической анатомии нашей академии, начиная с основателя кафедры – проф. Ивана Ивановича Медведева. Фаина Афанасьевна – живая история отечественной и уральской патологической анатомии, блестящий патологоанатом и уникальный ученый.



Фаина Афанасьевна всегда стремилась работать совместно с клиницистами. Научным руководителем ее кандидатской диссертации был проф. А.Т. Лидский. Уникальная диссертация была посвящена морфологии поражений сосудов нижних конечностей при сахарном диабете. Практически в это же время она выполнила, сотрудничая с проф. Б.П. Кушелевским, серию работ по патологии венечных артерий при ИБС. Многие знают высказывание Ф.А., что «у каждого инфаркта миокарда свой тромб, только его надо уметь найти». Следует подчеркнуть, что большой период в жизни Ф.А. Абрамовой связан с ГКБ СМП №1, которой, к великому сожалению, уже нет в нашем городе. Почти 10 лет доцент Абрамова проработала на кафедре патологической анатомии, многие ее методические документы до сих пор используются на кафедре.

Последние годы, до ухода на заслуженный отдых, Ф.А. Абрамова работала в ПАО ГКБ №40. Здесь продолжилось ее творческое сотрудничество с профессором Ю.М. Михайловым, вылившееся в уникальные работы по патологии щитовидной железы. Фаина Афанасьевна всегда опережала время. Так было и со щитовидной железой. Еще в конце 70 годов она пришла к заключению, что все папиллярные опухоли щитовидной железы – раки, в том числе, микрокарциномы. Тогда ее не поддержали – большую статью опубликовать не удалось, только тезисы докладов. Прошло время – сегодня во всем мире признано, что доброкачественных опухолей (аденом) папиллярного строения в щитовидной железе нет. Только мало кто знает, что Фаина Абрамова пришла к этому выводу более 30 лет назад.

Но доктор Абрамова нашла свое место в медицинской литературе. Это легко проверить. Наберите в поисковых системах Интернета ключевые слова: «сибирская язва», и вы получите немалый список публикаций и ссылок. Да, научный мир знает Фаину Афанасьевну, прежде всего как патолога, поставившего первый правильный диагноз во время эпидемической вспышки сибирской язвы в Свердловске в 1979 году. Тогда она, вместе с д.м.н. Т.И. Казак, возглавила группу патологоанатомов, работавших на базе ПАО ГКБ №40. Многие удалось сделать Фаине Афанасьевне и ее помощникам – качественно провести вскрытия, сохранить материалы, впоследствии опубликовать их, что весьма важно в современных условиях постоянной угрозы биотерроризма.

Прошло много лет. Фаина Афанасьевна сохраняет бодрость духа, интерес к жизни, к проблемам патологической анатомии и медицины. Она написала интереснейшие воспоминания, которые, надеемся, еще будут опубликованы.

Эта удивительная великая женщина чрезвычайно скромна и совсем не хочет сознавать величия дел своих.

Спасибо Вам огромное! Низкий Вам поклон! Доброго здоровья!■

*Кафедра патологической анатомии УГМА,
патологоанатомы и врачи Екатеринбурга
и Свердловской области*